

桦南,向世界递出“产业强县”新名片

□贺东旭 张巍 本报记者 刘大泳



紫苏产品。



桦南特色产品摆满展台。

建强“头雁”队伍 领航乡村振兴

本报讯(李敏 记者刘大泳)桦南县将村党组织带头人作为乡村振兴的“领头雁”,通过选优配强、培育提升、激励保障三大举措,打造高素质“头雁”队伍,为乡村振兴注入强劲动能。

选优配强,夯实人才基础。桦南县坚持“能人治村”,拓宽选人渠道,通过“内选、外引、下派”等方式,选拔致富能手、返乡人才等优秀党员担任村党组织书记。永和村党支部书记李艳带领村民发展特色民宿,实现集体经济蜕变。近年来,全县调整优化9名村党组织书记,其中致富带头人占比达55.56%,为乡村振兴提供坚实人才支撑。

培育提升,增强履职能力。依托县委党校、河南新乡干部学院等平台,桦南县采取“理论+实践”“线上+线下”结合模式,围绕基层党建、产业发展等开展专题培训。大吴家村党支部书记卢雪松在赴新乡学习后深有感触地说:“以前觉得当村干部就是上传下达,现在才知道要懂政策、会经营、能带富。”全县累计举办培训班6期,培训500余人次,有效提升带头人综合能力。

激励保障,激发干事活力。桦南县连续3年开展乡村振兴擂台赛,12个乡镇,192个参播村在组织振兴、文化振兴、产业振兴等方面“一较高下”。让重实绩重实干成为鲜明导向,拓宽优秀村党组织带头人晋升渠道,适当提高村党组织书记补贴标准,开展进事业编考试,双合村党支部书记周长清坦言:“干得好有奖励,大家干劲儿更足了!”

成效凸显,振兴步伐加速。在村党组织带头人的引领下,桦南县乡村振兴步伐不断加快。大力发展紫苏、湖羊等乡村特色产业,打造了52个特色产业示范村,落实村级产业、基础设施等项目45个,全县村集体收入20万元以上村占比提升到97%,基层党组织的凝聚力和战斗力显著增强。

打造小浆果的 “大产业”



本报讯(孙丽媛 记者刘大泳)桦南县大八浪乡以特色农业为抓手,推动总投资200万元的红树莓种植项目落地生根。53栋标准化大棚整齐排列,科技赋能与“家门口就业”双轮驱动,奏响乡村振兴“富民曲”。

大八浪乡党委统筹谋划,引进优质红树莓品种,集成恒温调控、智能滴灌等现代农业技术,精准把控水肥配比,确保幼苗成活率达95%以上。党员技术骨干驻点服务,组建“田间课堂”,传授管护技能,为首批夏季果品高质量上市奠定基础。

推行“党支部+合作社+农户”模式,村民通过土地流转、基地务工、技能提升实现三重收益,人均日增收超百元。夏季同步开发观光采摘、农事体验等农旅项目,延伸产业链条,提升综合效益。村民王大姐高兴地说:“跟着支部干,既能挣钱又能学技术,生活特有盼头!”

乡党委成立红树莓产业专班,通过协调低息贷款、优化基础设施、土地流转等扶持政策,全程破解生产难题。未来,大八浪乡将推动红树莓产业链,打造县域红树莓产业核心示范区,力争将小浆果发展为富民强乡的“黄金产业”,为乡村振兴注入强劲动能。

种植树莓。

□冯雅娟 本报记者 刘大泳

在省旅游产业发展大会即将召开之际,桦南县以“迎旅发、促升级、展风采”为契机,精心打磨“周末桦南”旅游品牌,推出春季赏花游、红色记忆游、周末近郊游、

精典研学游4条精品线路,以多元业态、特色体验和优质服务迎接八方来客。

乡村游人气攀升。明义金达莱花山依托万亩映山红花海、栈道、网红打卡地等得天独厚的自然风光与丰富的民俗文化,吸引了佳木斯、七台河、依兰、鹤岗等

周边游客前来观光打卡。“五一”假期累计接待游客18万人次。游客白天赏明义花山映山红花海,夜晚参与音乐节,形成“白+黑”消费闭环。

工业游蒸蒸日上。蒸汽鸣笛,文旅交融,桦南百年蒸汽火车旅游景区启动“焕新计划”,新增刮奖车票、特色服饰打卡等互动形式,“NPC互动表演”还原林区生活,增强游客参与感,让每一环游览都成为值得回味的体验。

研学游深度融合。近年来,桦南县研学旅行产业发展迅猛,依托百年蒸汽火车旅游景区、七星峰抗联文化馆、爱国主义教育基地、完达山植物园等景区,打造“红色+生态+研学”精典研学游线路。百年蒸汽火车旅游景区接待研学游团队6个、800余人次,爱国主义教育基地(博物馆、图书馆)、完达山植物园接待研学游客3万人次。

桦南以“小而精、特而美”的旅游发展思路,向全省乃至全国展示其独特的旅游吸引力和发展活力。旅发大会的东风,不仅为桦南旅游注入新动能,更推动全域旅游提档升级,让这座生态宜居之城焕发出更加迷人魅力。

游客赏花。



精典研学游4条精品线路,以多元业态、特色体验和优质服务迎接八方来客。

乡村游人气攀升。明义金达莱花山依托万亩映山红花海、栈道、网红打卡地等得天独厚的自然风光与丰富的民俗文化,吸引了佳木斯、七台河、依兰、鹤岗等



□杨杨 本报记者 刘大泳

桦南县创新推出“五色劳动教育”实践活动,通过“红色铸魂、绿色护根、蓝色启智、金色润心、银色砺志”的实践路径,将劳动教育融入真实场景,让孩子们在实践中锤炼品格,探索出一条“五育融合”的特色育人路径。

绿色种植 种下希望收获成长

春风拂面,实验小学开展“绿色种植”活动,师生们挥锹挖坑、扶苗培土、浇水灌溉,共同栽种了云杉、果树、丁香等90余棵树苗。“劳动不仅是技能,更是责任与希望的传递。”该校校长表示,这片“成长林”将由学生长期养护,见证生命成长的同时,也培养他们的环保意识和团队协作精神。

蓝色科技 触摸未来 启迪智慧

在数字大厦研学活动中,百余名师走进城市发展中心、智慧大脑平台等科技前沿阵地。在全息沉浸式空间,学生们观看了投影融合技术展示的短片《四季如歌,大美桦南》;在桦南县全域三维立体沙盘模型前,学生们看到了未来城市模型,畅想具有归属感、舒适感、未来感的新型城市功能单元。县教育局党委书记全程参与并点赞:“科技研学让课本知识‘活’起来,激发了学生的探索欲和创新力。”

红色传承 磨砺意志 铸就品格

“稍息!立正!”在四小少年军校操场上,学生们身着迷彩服,参与军事训练、站军姿、队列行进、军体拳演练……严格的训练让学生们汗流浃背,却无一人退缩。参与活动的王同学感慨:“军训让我明白了坚持的力量,也感受到军人的不易。”学校将红色教育与国防教育结合,通过“军营一日体验”,厚植家国情怀,锤炼坚韧品格。

金色农田 耘耕陇亩 珍惜粮香

春暖花开的季节,师生们走进“幸福劳动实践基地”,挥锄播种谷子,在土灶台前学习生火、炒菜。从翻土到烹饪,学生们全程参与“一粒米的旅程”。劳动结束后,一盘盘蒜薹炒肉、西红柿炒鸡蛋端上餐桌,孩子们吃得格外香甜。“自己做的饭最香!”许多学生表示,劳动让他们真正理解了“一粥一饭当思来之不易”。

银色冰雪 驰骋冰场 挑战极限

依托北方冰雪资源优势,实验小学成立滑冰社团和冰球队,专业教练开展常态化训练。冰场上,学生们疾驰如风,挥杆击球默契配合,即使摔倒也迅速爬起继续冲刺。“冰雪运动不仅锻炼体魄,更教会孩子们如何面对挫折。”该校体育教师说。

桦南县全域三维立体沙盘模型前,学生们感受新型城市功能单元。

大农机上阵 秧苗好又壮



本报讯(张巍 记者刘大泳)五月的暖风拂过田野,带来泥土的芬芳。桦南县的春播生产工作正如火如荼地进行着。2025年,全县计划落实粮食作物面积348.13万亩,其中水稻58.11万亩、玉米170.97万亩、大豆118.55万亩、其他粮食作物0.5万亩,一幅农业生产壮丽画卷正徐徐展开。

走进桦南县的田间地头,处处都是繁忙的春耕景象。在水稻种植区,一片片水田波光粼粼,插秧机来回穿梭,农民们熟练地操作着机械,将嫩绿的秧苗整齐地插入水田中。“今年的秧苗长得好,插秧进度也比去年快。”正在田间忙碌的大王大哥满脸笑容地说,“政府给我们提供了技术指导,还帮忙联系农机,种地越来越省心了。”

在玉米种植区域,广袤的田野上,农机轰鸣作响。播种机、旋耕机等大型农业机械往来驰骋,农民们跟在机械后面,仔细查看播种情况。看着一颗颗种子被精准地播撒进土壤,种粮大户李大姐充满信心地说:“只要精心管理,今年肯定又是一个丰收年!”

向播种机里倒种子。

本版图片均由桦南县委宣传部提供